

Профилактика самовольных уходов воспитанников.

Многие родители, столкнувшись с проблемой ухода ребенка из дома, недоумевают, почему он это сделал? А дети не объясняют, а порой и не могут объяснить своего поступка.

Детские психологи убеждены, что побег ребенка из дома можно предотвратить, если создать в семье доверительную атмосферу.

Если охарактеризовать основные типы побегов у подростков, то можно увидеть и причины такого поведения.

Эмансипационные побеги являются у подростков наиболее частыми. Начало этих побегов падает, в основном на возраст 12-15 лет. Поводом для первого побега нередко являются ссоры с родителями. Но не страх перед ними, а жажда освободиться от надзора, надоевшего режима, наскучившего образа жизни толкает к побегу. Такого типа побеги часто совершаются с одним - двумя приятелями, или таковые приобретаются в процессе самого побега.

Первые побеги, так называемого, *импунитивного* типа бывают вследствие жестокого обращения, суровых наказаний, "расправ" со стороны родных. Побегу способствуют положение изгоя или "золушки" в семье. Подобные побеги совершаются в одиночку в возрасте от 7 до 15 лет. Во время них все поведение подростка строится так, чтобы забыться, отвлечься от тяжелой ситуации, толкнувшей на бегство.

Отличительный признак *демонстрационных* побегов - обычно относительно небольшой ареал: убегают недалеко или в те места, где надеются быть увиденными, пойманными и возвращенными. Причиной таких побегов является стремление привлечь к себе особое расположение близких или вернуть их внимание, утраченное или ослабленное ввиду каких-либо причин (появление отчима). Иногда подросток требует не только внимания, а каких-то преимуществ, выполнения каких-то его желаний, определенных благ, особенно тех, которые позволили бы ему возвыситься в глазах сверстников.

Следующий тип побегов совершается из-за *сенсорной жажды*, т.е. потребности во множестве новых и ярких впечатлений. Подвержены подобного рода побегам дети инфантильные, безудержные фантазеры, любители приключений. Они и сами увлекаются игрой, теряя чувство меры и реальности, ответственности перед ближними, и способны увлечь других, более слабых и внушаемых детей...

Дромоманические побеги являются самыми редкими в подростковом возрасте. Им предшествует внезапно и беспричинно изменившееся настроение ("какая-то скука, "тоска"). Возникает немотивированная тяга к перемене обстановки. Во время побега внезапно появляется желание вернуться домой - возвращаются измученные, притихшие, послушные. Причину побега объяснить не в силах, поступка своего стыдятся и слишком большая настойчивость при расспросах может толкнуть на новый побег. Такие нарушения влечений могут быть в следствии ушибов головы, сотрясений мозга.

Конечно, каждый отдельный случай побега ребенка из дома зависит и от множества других специфических причин: разные семьи, семейные традиции, стили воспитания, психическое и физическое здоровье ребенка. Однозначно можно сказать

одно, чтобы решать эту проблему, нужно основательно разобраться в причинах и только потом выбирать методы воздействия. Тем не менее, наша ключевая цель — создать такое поле в условиях нашего учреждения, чтобы воспитанник знал, что он может именно домой прийти со всеми своими бедами и проблемами.